

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Naponta 50 K Félévre 220 K
 Hét napra 110 K Egész évre 440 K
NYOLC PÉLDANY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlósy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Nyomorgó diákok

A szegény diák sorsa sohasem tartozott az irigyelni valók közé még a boldog béke idejében sem, amikor pedig mégis találkozott valamelyes vigasztaló motívum a kétkrajcáros zsemlét majszoló szegény diák sorsában. Valahogy mégsem volt abban annyi megrázó komolyság, annyi mélységes tragikum, mint a mai szegény diákéban. Talán mert több volt a segíteni tudó alkalom, több volt a nyomorúságból kivezető út, több volt magában a diákságban az ellenálló erő, a jövőbe vetett hit ereje s több volt benne az ifjúkori szép derű és a gyermeki naivitás, ami mind a háboru számlájára irandó ma. Tény, hogy a ma szegény diákja összehasonlíthatatlanul szánandóbb, borzasztóbb, sőt kétségbeejtőbb helyzetben van, mint a múlté volt. Fűtetlen szobájában ma esattogóbban verődik össze a foga, fagyosabban gémberedik meg ványadt tagja, mint annakelőtte, amikor tisztességes lábbelije, gyapjuból készült meleg ruhája és becsületes téli kabátja volt s amikor pár krajaárért kiadós és tápláló ebédet látta el a Mensa Academica. Hol van ő ma azoktól?! Szerencsés, ha a szobájáért járó száz koronákat össze tudja korrepetálni; boldog, ha még azonfölül is jut neki valamire, talán tanszerre, könyvekre, jegyzetekre. De hol van a többi: a táplálkozás, a ruházkodás és a minimális szórakozás?

Valóságos probléma ma a szegény diák sorsa. Rejtély, mely mindennap újból felvetődik s melyet mindennap újból kell megoldania. S mindannyiszor a tanuláshoz, jövőre hivatására való tudományos felkészülésének s legtöbbször még testi egészségének is nagy kárára. Végeredményben azonban kivétel nélkül minden esetben az alapjaiban megingatott hatalmas erőre szoruló, feltámadásra készülő haza nagy érdekeinek rovására és az óriási feladatok előtt álló nemzeti kultúra pótolhatatlan energia-vesztésére. Pedig ennek nem volna szabad így történnie. Még kétségbeejtően szomorú le- rongyolódásunk idején sem volna szabad állani, hatósági és társadalmi segítség nélkül hagynunk a nemzet jövőjének reményét és büszkeségét. A ma nemzedékének szigorúan erkölcsi kötelessége gondoskodni arról, hogy olyan generáció jöjjön utána, mely megfelelő szellemi-erkölcsi tökével rendelkezék a múlt bűneinek expiálására és a haza felvirágoztatásának titáni munkájára. Ez pedig éhez, didergő és nyomorgó diákokból semmiesetre sem fog kikerülni.

Nem az emberszeretet vezet hát bennünket csupán, mikor a nyomorgó diákok sorsával foglalkozunk e helyen. Nem egye-

dül a részvét és szánalom az, ami kezünkbe adta a tollat, hanem annál még szentebb, még tiszteletreméltóbb érzés: a hazaszeretet. Minden becsületes magyar embernek erkölcsi kötelessége ma olyan áldozatot hozni, olyan erőfeszítést tenni a nyomorgó diákságért, amilyen tőle csak telhetik. Hisz a hazáért, a nemzet jövőjéért, nagyságáért és dicsőségéért teszi!

Az állam erején fölül áldozatokat hoz a diáknymor enyhítésére, — meg kell mozdulnia a hatóságnak és a társadalomnak is!

A város mai közgyűlése előtt a nyomorgó diákok két kérvénye fekszik. Egyik azoké, akik idehaza tanulnának, ha a nyomor ki nem ütné kezükből a könyvet, a másik azoké, akik a feneketlen gyomorru főváros műgyetemén korgó gyomorral, rongyosan és elhagyottan képviselik a

hajduság jövőjét és reményét. Mindkét kérvényből a kétségbeesett jaj és a rettenetes nyomor kiált a bizottsági tagok felé. — meg kell hallaniok. Meg kell hallaniok és meg kell szavazniok a lehető legnagyobb anyagi segítséget és ki kell mondaniok, hogy a hatóság minden erkölcsi erejét a megindítandó diáksegítő akció szolgálatába állítja. Indítsanak gyűjtést és vegyék határozatba, hogy egyetlen mulatságot, jótékonycélu előadást nem engedélyeznek, mely a jövedelméből nem juttat valamit a megalakítandó Diáksegítő-Bizottság kezéhez!

A főispán pedig csak a beléje helyezett bizalmat kamatoztatja, ha élére áll a mozgalomnak, mely a vármegyére, sőt az egész Tiszántultra kell, hogy kiterjedjen!

A nemzet jövője parancsolja, — mu- kára föl!

Sándor Pál és a Máv szerződése

Budapest, febr. 23. (Nemz. Sajt. tel. j.) A nemzetgyűlés mai ülését fél tíz órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Elnöki előterjesztések után folytatják a kormány-program felett megindult vitát. Első szónok R. s. ay Károly. Hosszasan magyarázza: miért csatlakozott a liberális-blokkhoz. Szóváteszi Pestvármegye határozatát s felolvassa annak indoklását. Ezt a határozatot a nemzetgyűlés törvényhozói hatalma ellen irányuló nyílt lázadásnak tartja. Ezután a királykérdésről beszél. Felolvassa az amerikai magyar Szabad- sag egyik cikkét, amely azt írja, hogy Dvor- csak Győző nemzetgyűlési képviselőt Károly király két óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta s kijelentette ez alkalommal, hogy június és szeptember között vissza fog térni Budapestre. Rassay beszédét állandó zaj és közbekiáltások özöne kísérte. Végül kijelen- tette, hogy bizalmatlan a kormány iránt, fő- képen a királykérdést halasztó politikája miatt.

Ezután Teleki Pál miniszterelnök bete- reszti az 1915/16. évi zárszámadást, valamint azt a törvényjavaslatot, amely szerint a ma- gyar kormány az egyesített címerek használa- táért magánvállalatok és intézmények engedély- díját felemelje.

Ezután Barla-Szabó József szól a kor- mány-programhoz. Hibáztatja, hogy a belügy- miniszteri tárcát Tomcsányival töltötték be, mikor az ugyis eléggé el van foglalva az igaz- ságügyminiszteri tárcával. A szabadforgalom

híve. Kívánja, hogy a kör- és járásorvosok szabadjegyet élvezzenek a vonatokon. Ismerteti az orvosi kar helyzetét. Majd a népjóléti mi- niszter debreceni látogatását teszi szóvá, aki az ott töltött időt arra használta fel, hogy gyermekeket válasszon ki a tehetségesek isko- lájába s kiválasztást személyesen végezte. Ki- jelenti, hogy a kormányt támogatja, bár nincs benne teljes bizalma.

Elnök ezután napirendi javaslatot tesz, mely szerint a holnapi ülésen folytassák a kormány-programvitát s az állami italméresi adóról szóló javaslatot.

Öt perc szünet után Hegyeshalmi Lajos kereskedelmi miniszter válaszol Sándor Pálnak a Máv. és Biedermann cég között kötött szer- ződés miatt hozza intézett interpellációjára.

Megállapítja, hogy Sándor Pálnak inter- pellációja elmondásában nem volt más célja, mint az egész keresztyén irányzatot kom- promittálni.

A máv. rendelése sürgős volt, nem lehe- tett elhuzni, mert máskülönben a Máv. üzeme megszakadt volna.

A Máv. már régebben összeköttetésben állott a Biederman céggel s az június helyett már áprilisban szállítja az árut, ami nagy nye- reség. Részletesen foglalkozik a Máv. szerző- désével. A kereskedelmi miniszter válasza után áttérnek az interpellációkra. Tizenkét inter- pelláció van bejegyezve. Elsőnek Sándor Pál mondja el interpellációját.

Az ülés tart.

Apponyi helyesli Andrassy csatlakozását

Budapest, febr. 23. (Nemzeti St. tel. jel.) Apponyi Albert gróf Andrassynak a Keresztyén Nemzeti Egyesülés pártjába történt belépéséről a következőket mondotta az Uj Nemzedék munkatársának:

— Teljesen méltányolom azokat az in- dokokat, amelyek Andrassy Gyulát vezérelték, mikor a keresztyén pártba lépett. Nyereség- nek tartom nemcsak a keresztyén pártra, hanem a magyar közéletre is hogy, a nemzetgyűlés ha- talmas pártja, amelynek az országban gyökere van, az ő mély államférfiúi belátása és euró- pai látókörü politikájával fog vezetettetni s hogy

Andrassy politikai egyénisége nagy pártra tá- maszkodhatik.

— Az a hír, mintha a középpárt Vázsonyi Vilmosmal érintkezne, mondotta Apponyi — ebben a beállításban nem felel meg a tények- nek. Mindenféle politikai árnyalattal állandó érintkezést tartok fenn s az a kívánságom, hogy keresztyén nemzeti alapon széleskörű koalíció jöjjön létre.

Mindez azonban még nem öltött testet s ami az én személyemet illeti, azok a feladatok amelyek az ország érdekében állanak előttem, a pártonkivüliségem fentartását teszik szük- ségessé.

Csendes nevelés

Legfőbb vágya és törekvése most minden bocsúltes magyar embernek, hogy hazánkat mai elesett állapotából ismét a régi, ezeréves területi épségre vezesse vissza. Ezért már imádság alakjában is kialakult az irredenta fohászokodás, mely napról-napra felhangzik közöttünk hol itt, hol ott. De jellemző, hogy a közhangulat ennek a könyörgésnek szerves részévé kezdi beleiktatni azon meggyőződését, mely szavakban így hangzik: „Hiszek a jövőendő magyar ifjúságban.” Tehát, ha nekünk, élő nemzedéknek, nem adatik meg az a kegyelmi tény, hogy újra egységesnek lássuk országunkat, még akkor is teljes reménységgel fogunk sirunkba alászállani, mert bizunk fiainkban és leányainkban, hogy helyettünk elvégezzik azt — a mire mi képteleneknek bizonyultunk.

Ebben a reménységünkben tisztán és világosan nyilatkozik meg a jövő magyar ifjúság jelentősége. Ezt különben józan felfogású és csak közepes itélőképességű ember előtt felesleges bővebben indokolgatni, annyira beszél maga magáért az egész gondolat. — Azonban ebből a legszorosabban következik az a tény, hogy ifjúságunk csak úgy lesz képes nehéz és nemes feladatát megoldani, ha erre őt megfelelő nevelés által előkészítjük. Tehát a mi kötelességünk még az események olyan alakulása esetén is alapvető munkát végezni, ha e megvetés gyümölcsét már nem mi, hanem csak utódaink fogják leszedhetni. Gyermeknevelése ezért olyan elsőrangú feladatunk, amelylyel lépten nyomon foglalkoznunk kell, magunknak is igen sokat kell felette gondolkozunk, de jó szívrrel és megértő lélekkel kell fogadni a másoktól eredő tanácsokat is.

Ha szétnezzünk a nálunk ma divatos gyermeknevelés mezején, azon hamarosan látni fogunk egy szemszert, kirívó fogvatkozást, amely abban jelentkezik, hogy a szülő már a maga gyermekeinek a nevelését akárhányszor nem az otthonnak, a családi tűzhelynek esendőségében végezi, hanem kiviszi a külső világ zájába, az önző, rideg élet forgatagába. A moziban, színházakban, kávéházakban, sokszor lehet még pályás csecsemőket is találni és nem ritka eset, hogy kisdetek sirása vegyül ezeknek a helyeknek a larmájába, az pedig, hogy néhány esztendő gyermeküket hoznak ide elszórakozni vágyó szülők magukkal, a mindennapi jelenségek közé tartozik. Vagy tessék megfigyelni városunk ugynevezett korzóját, különösen az esti órákban és megállapítani, hogy milyen koru az ott sétálók zöme? Egyáltalán az a régi, tisztos szokás, amit az utóbbi évtizedekben számtalanszor kigunyoltak nálunk írásban és szóban, nyilvánosan és magán helyeken, hogy gyermekeinket, úgy fiainkat, mint leányainkat nem engedték a mi apáink és anyáink maguktól el, nem túrték azoknak céltalan lödörgését, az utcákon való csavargását, ma már teljesen veszendőbe ment. Alakoskodások nyomása, divatos jelszavak hatása alatt ugynevezett önállóságra neveljük ma gyermekeinket. Pedig valójában kidobjuk őket az utcára, ahol kész prédáivá lesznek a bűnös életnek. Mert bizony kint az ár elragadja őket, a legtöbbször kevesen bírnak a sodró erővel megbirkózni, elvesztik a nehéz uszásban a tempót, el a hidegvért, a nyugodtságot és belemerülnek mihamarább a pusztító örvények mélységeibe. Innen érthető, hogy a fiatalok bűnözésének arányszáma csak nyolc esztendő alatt a huszszorosára emelkedett és innen magyarázható meg az elvetemültség, hogy egy-egy ifju elitelt a bírójának a szemébe nevet, vagy durva kifakadásokat tesz, mikor a bíró a bocsúlteses utra való visszatérést javasolja neki.

Ha elgondolkozunk e tények felett és megpróbáljuk azokat nemzeti újjáépülésünk szempontjából igazi értékük szerint megítélni, akkor kétségbe kellene esnünk jövőnk miatt. Hiszen gyermekeseregünk testének és lelkének szívének fokozódó lezüllése még azon esetben is bizonyos halálunkat jelentené, ha körü-

löttünk csupa baráti érzésű szomszédok laknának, nem pedig, mint most, végpusztulásunkra fenekedő ellenségek. Epen azért teszem szavá ezeket itt, a nagy nyilvánosság előtt, egy vasárnap hallott templomi predikáció hatása alatt és adatai nyomán, hogy minden szüle, akinek e téren eddig súlyos és vétkezes mulasztása volt, térjen vissza a helyes utra, azaz nevelje gyer-

meiket ezentúl esendesen, otthon a maga családi fészékben, az anyai szeretet áldáshozó melegébe. A fiaink és leányaink a mieink, a mi testünk és lelkünk, kötelességünk hát azokat úgy bocsátani ki az életbe, hogy mind maguknak, mind a köznek boldogságára és javára tudjanak munkálkodni.

Dr Bessenyei Lajos.

Megölte a felesége csábítóját

A bíróság felmentette a férjét

Egy falusi tragédia utolsó epilogusa játszódott le ma délelőtt a törvényszéken. A tragédia apró kis részleteivel oly megdöbbentő, oly megrázó, amilyent csak az élet, a mindennapi rideg élet tud produkálni.

Egy idősebb férj, midőn hazajön három esztendő orosz fogságából, családi tűzhelyét feldulva találja s épen a sógora, nővérének férje a csábító. Megbocsát feleségének 4 kis gyermekére való tekintettel, de a csábító nem nyugszik, — neki az asszony kell. Megtámadja bírtokáért a férjet, késsel megy neki, s az kifogyba a türelemből, egy dorongot kap fel s önvédelemből agyonüti a csábítót.

A szenzációs és megdöbbentő részletekben gazdag bünper tárgyalása csekély érdeklődés mellett folyt le. Elnök Nagy Kálmán táblabíró, tanácselnök, a vádat Bod Kálmán kir. ügyész képviseli, míg a védelmet Nagy János ügyvéd látja el.

A vádlott Arnold Sándor 47 éves, püspökladányi zenész, öt gyermek apja. Az ügyészség erős felindulásában elkövetett szándékos emberölés büntetvével vádolja, mivel 1918 december 6-án Cs. Kis Mátyást, a felesége csábítóját megölte.

Arnold kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert tettét önvédelemből követte el. 1918 júniusában jött haza orosz hadifogságból, ahol két évet és 10 hónapot szenvedett. Mikor hazament, feleségét nem találta otthon, mert az sógorával, Cs. Kis Mátyással, akinek szintén gyermeke van, élt közös háztartásban Karcagon. Felesége több levelet írt neki, amelyben kérte, bocsásson meg neki s vegye vissza, mert ő csak Kis fenyegetésére hagyta el. Ő el is ment a feleségéért Karcagra s visszavette magához. Cs. Kis ezalatt Pesten volt, de másnap már megjelent náluk s ismét járt az asszony után s többször kijelentette:

— Addig járok utánatok, amíg nem végeztek veletek!

Emiatt a nemzetőrségtől kértek védelmet, ahonnan két nemzetőrt ki is küldtek a védelmükre,

December 6-án ismét megjelent a házuk előtt Cs. Kis és valami cukorjegyet kért az asszonytól. Felesége a leányával küldte ki neki az utcára. Ez nem volt elég, mert most meg a lisztkönyvét követelte, amit már ő maga vitt ki neki s így szólott hozzá:

— Eredj haza, ne csinálj itt csufaságot, elég csufaságot hoztál már ugys rá és a családomra.

Cs. Kis erre elkezdett káromkodni:

— Gyere ki, ha valami bajod van — kiáltotta. Ő erre ismét csitítani akarta, mire Cs. Kis átugrott a kerítésen s nyitott késsel rohant neki. Ő felkapott egy dorongot s Cs Kis fejére ütött aki összerogyott. Ezután még több ütést mért izgatottságában Kisre, aki rövid idő múlva meg is halt. Őt a kezén sebesítette meg Kis zsebkése

Ezután több tanu halgattak ki. A csábító felesége Cs. Kis Mátyásné Arnold Klára megtagadta a vallomást.

Faragó József előadja, hogy egy alkalommal így szólott hozzá Cs. Kis.

— Nagy baj van nász uram, fülíg boldultam Arnold feleségébe. Addig nem nyugszom míg el nem teszem Arnoldot láb alól.

Ő intette, ne csináljon ilyet, hiszen családja van, de Kis megmaradt szándéka mellett.

Több tanu bizonyította, hogy Cs. Kis csakugyan elakarta pusztítani szeretőjének a

férjét. Ezután magát Arnold Sándornét, akiért a hare folyt, hallgatták ki. — Meglepően esinos asszony. Most oly félve, idegenkedve áll a bíróság előtt.

Elmondja, hogy 1902-ben esküdtek meg a férjével. Férje bevonult katonának, Cs. Kis, aki már előzőleg is járt hozzájuk, akkor kezdett neki udvarolni. Mind erősebb és erősebb lett az ostroma Fenyegette, hogy vele is, az urával is végez, ha nem lesz az övé. Ekkor beleegyezett, hogy szökjenek meg. Karcagra mentek, ahol egy hónapig éltek. Ő több ízben írt az urának, hogy vegye vissza. Férje érte is jött s haza vitte Püspökladányba. Cs. Kis ezután is állandóan fenyegette őket, úgy hogy a csendőrségtől kértek segítséget.

Az események további folyását úgy mondja el, ahogy a férje.

— Mikor ő kiszaladt a férjét menteni Cs. Kis már a földön feküdt s férje halkán, ijedten mondta: — meghalt! Kihallgatta a bíróság az eset egyetlen szemtanuját Szűrös Sándor 14 éves gyereket is. Nem sokat tud, mert mikor verekedni kezdtek, elszaladt.

A tanukihallgatások után a perbeszédet következték. Bod Kálmán ügyész hatalmas, magyhatású vádbeszédet mondott.

— A három szereplő közül — mondotta, a vádlott a legszimpatikusabb akkor követett el bűnt a vádlott, mikor a földön fekvő embert tovább ütlegelte, míg meg nem halt. Ezután Nagy János ügyvéd kérte a vádlott felmentését.

A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet.

Arnold Sándort a vád és következményei alól felmentette, mivel megállapította az önvédelmet. Arnoldot azonnal szabadlábra is helyezték. Az ügyész felebbezett az ítélet ellen.

Mandátum — Hegedüs Lórántnak

Budapest, febr. 23. (N. St. t. j.) A kemecsei választókerület küldöttsége fog a napokban Budapestre menni, hogy felajánlja a kerület mandátumát Hegedüs Lóránt pénzügyminiszternek.

Lengyel-magyar gazdasági egyezmény

Budapest, febr. 23. (N. St. t. j.) A lengyel-magyar kereskedelmi egyezményt aláírták. A lengyelek nyers anyagot és textil árut fognak szállítani.

A nyugatmagyarországi kérdés

Bécs, febr. 23. (N. St. t. j.) Gróf Csáky Imre volt külügyminiszter ma délelőtt 10 órakor kezdte meg tárgyalásait az osztrákokkal a nyugatmagyarországi kérdésben. A tárgyalások több napig fognak tartani.

Elhalasztották a londoni konferenciát

Koppenhága, február 23. Teffik pasa, konstantinápolyi delegátus hirtelen betegsége miatt a londoni konferencia megnyitását későbbre halasztották el.

Vétesy Testvérek Gépjavító ipartelepe Hatvan-u. 53.

Vállalunk malomberendezéseket, átszereléseket. Veszünk, eladunk és javítunk mindenféle gazdasági gépeket, Diesel, nyersolaj, benzin motorokat és gőzgépeket. Vidéki megrendeléseket is gyorsan és pontosan eszközlünk. — **Autogénhegesztés.** Telefon interurbán **934.**

NAPI HIREK

Az arányszám

mellyel az igazságügyminiszter odós volt a nemzetgyűlésnek, a statisztikát, mely kimutassa, hogy a háború hiénai, a magyarság hőhérai között milyen volt az arányszám faji szempontokból — rapszfére került. Tudjuk, hogy melyik népfajhoz tartoztak azok akik papirosbakkancsot szállítottak a Kárpátok hőmzón szenvedő magyar katonáknak, akik csalátszöveiből késítették a formoruhát didrgő honvédeink testére akik sok-sok állós haza not vgtak zsebre életmészai manipulációkkal. Az igazságügyminiszter most adott feleletet erre a kérdésre. Kimutatta, hogy a hadiszállítások körüli visszaélésekért elítelt ezer bűnös közül nem kevesebb mint 731 tartozik a zsidó fajhoz. Borzalmas valóág de nem lep meg benünk. Tudtuk, hogy nem lehet más eredménye. Akik előkészítétek a háborút, akik hozsannát zengedeztek kvörésnek, akik a végsőkig való kitartás követeltek, akik az összeomlást stettették, akik a leronyolódást segítették, azok mind mind ehhez a fajhoz tartoztak, mind zsidók voltak. Csak azt nem tudtuk, hogy ennyinek nem sikerült kijózsálni a törvények hézagát a büntető igazságszolgáltatás sújtó és megtorló kezét. Nem nehéz elképzelni, hogy mennyinek sikerült! Hogy hany és hany ezer hadi milliomos tobzók ma kényelemben, jólétben a magyar honvéd testl épége és a haza nyomorúsága árán? . . .

— **A magyarság hiénai.** Ferdinánd Gyula belügyminiszter körrendeletet adott ki a törvényhatóságok első tisztviselőihez az amerikai bankárok és hajóügynökök által visszavándorló honosaink mellé adott kísérek üzemei és visszaélései, valamint a kivándorlásra esábitó ügy-
mőkök működésének megakadályozása tárgyában. Az amerikai bankárok és hajózási ügy-
nökök ugyanis az európai bizonytalan vasuti közlekedésre hivatkozással a Magyarországra visszavándorlókat csoportokba gyűjtik és kísé-
ret adnak melléjük. Ezek a kísérek 10 dollár fejenkénti díjat szednek a visszavándorlóktól és az uton nem törődnek velük. A hajón azon a címen, hogy élelmészük javítására, vagy a hajólegénységnek pénzt gyűjtenek, megszarolják őket s míg honosaink a hajó alsó zugában hazájuk utáni vágyódástól égve, türik a hajószemélyzet rossz bánásmódját, addig az ilyen kísérek az első osztályon dözsölnek. A kikötőben még egyszer megszarolják őket és aztán nem törődnek velük. Az ilyen kísérek és ügy-
mőkök bejönnek Magyarországra is és itt is különböző csalásokat visznek véghez és a magyarságot kivándorlásra esábitják. Felhívja a belügyminiszter a polgármestert, hogy az ilyen ügynökök üzemeiről azonnal tegyen jelentést. Egyben felhívja a közönséget, hogy az ilyen ügynököket a legközelebbi rendőrhatalóságnak adja át.

Jugoszlávia megengedte a tengeri, árpa és rozs szabad kivitelét. Az új kiviteli vámat mázsánként bazára 30 dinárban, zabra 10 dinárban és burgonyára 1 dinárban állapította meg.

Bulgária francia fegyverekkel siet Románia védelmére a vörösekkel szemben, ahogy azt Sztambulinszki miniszterelnök elvégezte Párisban.

— **Elektromos ipari tanfolyamok.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara az elektromos ipari érdekeltség figyelmét felhívja a kereskedelemügyi m. kir. miniszter azon rendelkezésére, amellyel az elektromos ipari érdekeltségek részéről fontos közérdekű kapcsán felmerült kívánságnak, valamint az elektromos szerelő ipar fejlődésének megfelelően az elektromos szerelő ipar üzéséhez szükséges ismeretek elsajátítására három tagozatból álló tanfolyamsorozatot szervezett. Az első tagozat címe: „Elektromos ipari előkészítő tanfolyam“, a második: „Elektromos szerelőipari tanfolyam I. rész“, a harmadik: „Elektromos szerelőipari tanfolyam II. rész“. A tanfolyamok tanterve megtekinthető a hivatalos órák alatt a kamaránál.

Nem tudtak titkot tartani a belgrádi parlamenti gépirókiasszonyok, s azért hivatalos titoktartás megszegése miatt elbocsátották őket és férfiakkal töltötték helyüket.

— **A mozi újra mételeyezett.** Neumann Béla Csapó utca 26. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy padlásáról 10 ezer korona értékű fehérneműjét ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség nyomozott ez ügyből kifolyólag és Dudás István detektív el is fogta a tolvajokat Sch. L és B. J. fiatalkoru műszerész tanulók személyében. A két suhancot felvitték a rendőrségre, hol kihallgatásuk során elmondták, hogy Neumann padlását feltörték és úgy tettek mint azt a moziban látták. Imé: itt a négyezerméteres detektív-történetek hatása. A két suhanc tettét boismerte s a rendőrség eljárást indított ellenük.

A vitézi telek kiosztása, miután nagyon sok a jelentkező, valószínűleg csak március hó végén kezdődik el.

— **A Nyukosz új tagjai.** A Nyukosz debreceni főcsoportjához alapító, illetve pártoló tagul beléptek: alapító tagul Papler Géza nagybérli 3000 kor., pártoló tagul Végh Gyula nagyiparos 300 kor. Egyben értesítjük a Nyukosz tagjait, hogy Memblancz Aurél gyógyszerész ur, az „Arany angyal“ c. gyógyszertár tulajdonosa (Szent Anna Piac-u. sarok) a tagok részére a tagsági jegy felmutatása után 10 százalékos kedvezményt ajánlott fel minden orvosi rendelvény után. Továbbá Végh Gyula szücs-mester a szücsmunkák teljesítésénél ugyancsak 10 százalékos engedményben részesíti a tagokat. Mindezen hazafias, jótékonyági cselekedetükért hálás köszönetét fejezi ki ez uton is a „Nyukosz Elnöksége“.

A keresztény kisiparosok nagygyűlést tartottak a Vigadóban, s a tanoncoktatás rendezését, az ipari képzés kötelezővé tételét és az iparendelvények és igazolványok felülvizsgálatát követelték.

Austriának 40 ezer tonna skót vetőburgonyát küldtek könyöradomány gyanánt.

Rendezik a városi tisztviselők fizetését

A jog és pénzügyi bizottság ülése

A jog- és pénzügyi bizottság kedden délután tartotta a közgyűlést előkészítő ülését. A közellátási hivatal felszámolására adott határidőt újabbán április 30-ig meghosszabbították. A városi kisebb házak eladására vonatkozó árverési eredmények közül a Fűvészkert-utca 5-7. számú ház árösszegét 285,000 koronát jóváhagyni javasolják s így a közgyűlési jóváhagyás után az ingatlan *Blotk* István tulajdonába megy át, míg a Wesselényi-tér 9-10. számú ház árverésének eredményét 140,000 koronát nem hagyták jóvá, hanem 300,000 korona kikiáltási ár mellett újabb árverés megtartását fogják javasolni a közgyűlésnek.

A közalkalmazottak szövetkezetének azon kérelmét, hogy a polgári étkezde felszerelését 30,000 korona árban engedje át neki a város, a bizottság javasolja a közgyűlésnek azon kikötéssel, hogy az átengedési árban bármikor visszaválthassa.

A vígalmi adótételek felemelésére vonatkozó tanácsai javaslatot, mely szerint a kavaré, orfeum, varieté vígalmi adóját a jegyár névértékének 30 százalékra, a bál, táncvigalom, próbabálok és a szokásos heti táncestélyek és mozik vígalmi adóját 20 százalékra emeljék fel, a bizottság pártolólág terjeszti a közgyűlés elé.

A városi alkalmazottak anyagi helyzetén való segítsérről szóló javaslatot a bizottság egyhangulag elfogadta. A javaslat szerint az összes városi alkalmzottak, beleszámítva az ideiglenes alkalmzottakat a világitási köztiszasági, fuvarozási, könyvnyomda, szeszfőző vállalatok, továbbá a téglá és cserepyari alkalmzottak fizetését 75 százalékkal, családipótlékukat 100 százalékkal emelik fel. E fizetemeselést 1 évre szól. Az összes alkalmazottak fizetésének emelése egy évre 4,300,000 korona kiadást jelent, azonban ez az összeg a városi bevételek rovatában fedezetre talál.

Nem ratifikálják a sevrési békeszerződést mindaddig, míg Konstantin görög király ül Görögország trónján. Így szól a most összeült londoni konferenciáról szóló első tudósítás . . . Ez az ántant bosszuja görög népakarattal szemben.

— **Bőjtői délután** A szocialis misszió társulat ifjusági csoportja kedden délután tartotta első jótékonycélu „Bőjtői délutánját“ a megyeháza dísztermében. Ebből az alkalomból zsufo-lásig megtelt keresztényen uri társadalmunk színe-járával a hatalmas terem. A bőjtői délutánt dr. Lindenberger János püspöki helynök nyitotta meg tömör, tartalmas beszédével. Utalt arra, hogy a misszió ifjusági csoportja méltóképpen teljesíti kötelességét és hiven igyekszik zászlajára irt mondatát: „Fehér lélekkel, hazafias és vallásos szellemben előre!“ — az életben megvalósítani. Azután Chopin „Scherzo“ B. moll-ját megtelt technikai készséggel interpretálta Marton Vera, akinek biztos és élvezetes zongorajátékát lelkesen megtapsolták. Szépen énekelte Bachtól a Gethsemanet és Apáczai Istvántól: A haza panaszát Fejlesztés Zsóka, kinek énekét Papler Irma kíséerte zongorán. A bőjtői délutánt dr. Hetenyi Gyula, egri lelkész hatalmas beszéde zárta be. A mindvégig figyelmetkeltő beszéd a kulturát és a lélek nagyszerűséget karolta fel. A hatalmas koncepcióju beszédet dörgő tapsal honorálta a hallgatóság. A misszió-társulat még két délutánt rendez: március elsején és március 8-án 5 órai kezdettel a megyeháza dísztermében.

Az utolsó pfenniget akarja Németországtól elvenni Lloyd George, amint azt az angol alsóházban legutóbb tartott beszédében kijelentette.

A porosz országgyűlési választásokon súlyos vereséget szenvedtek a szocialisták, minek következtében a nagyrészt szocialistákból álló kormány kénytelen lemondani

— **Mezőgazdasági munkások és gazdasági cselédek figyelmébe.** Mint már többször megírtuk az ujonnan szervezendő mezőgazdasági bizottságba a gazdasági cselédek és munkások 4 rendes és 4 póttagot választanak. A febr. 15-re kitűzött szavazás érdeklődés hiánya miatt meghiusult. Az új választás február hó 24-én vasárnapra van kitűzve. A mezőgazdasági alkalmazottaknak saját érdekük, hogy egy ilyen fontos intézményben képviselőt nélkül ne maradjanak. Reméljük azért, hogy a legközelebbi szavazás eredménnyel fog járni s a gazdasági alkalmazottak hivatott képviselői helyet fognak találni abban a bizottságban, amely a mezőgazdaság általános érdekei mellett az ő külön érdekeiket is védelmezni fogja.

A törvény értelmében a gazdák kötelesek eselégeiket a szavazásra elengedni, ha azok ezt kívánják. A szavazás reggel 9 órától d. u. 4 óráig tart.

Haldoklik a világhírű tenorista Caruso, amint azt legutóbbi diadalai színhelyéről: Newyorkból jelentik.

— **A tisztviselők létszám csökkentése.** Budapestről jelentik, hogy az igazságügyminisztériumban serényen dolgoznak azon a törvényjavaslaton, mely az állami tisztviselők létszámának csökkentését fogja országsszerte elrendelni. A javaslat a szolgálati időt veszi irányadóul és a menekült tisztviselőket, ha szolgálati idejük eléri a még ismeretlen minimumot, mint rendelkezési-állományban levőket kezeli. A javaslat a jövő hó folyamán kerül a nemzetgyűlés elé.

Nagyarányu monarchista mozgalom indult meg Bajorországban, mely csak gazdasági közösséget akar a birodalommal. A mozgalom jelöltje a bajor trónra Rupprecht herceg.

Krisman, a szerb erdő- és bányai ügyi minisztert horvát banná nevezte ki a szerb régens.

— **Felhívjuk** mindazon tanítói nyugdíjasokat, kik az 1920 év március, április, május és június hónapokra kiutalt szén és élelmi váltáságokat még ez ideig fel nem vették, hogy e hó végéig okvetlenül vegyék fel. Nyugta kiállítására és az összeg nagyságára alulírott hivatal felvilágosítással szolgál. — M. kir. állampénztár.

A kivándorlás szabályozása. A belügy-miniszter rendeletet küldött a polgármesterhez, melyben közli, hogy az Amerikába kivándorolni szándékozók csak a királyhídi, savanyukuti, gyanafalvai, szentgotthárdi és gyékényesi határállomásokon hagyhatják el az országot. Az ország elhagyása más irányban tilos. Kivándorlók szállítása egyedül a Cunard Ship Company Ltd. liverpooli hajósvállalat nyert engedélyt Trieszt, Cherbourg, Rotterdam és Hamburg kikötőkön át az Északi Egyesült Államokba és Kanadába. Vannak sokan, akik „prepaid” jegy birtokában vannak és csak március 31-ig használhatják fel jegyciket utazásra. Ezen időn túl a jegy érvénytelenné válik.

Halálozás. Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy jóságos édes anyánk, szerető gondos jó nagyanyánk **ö. v. Zalai Márkáné** szül. Bossó Laura áldásos életének 73., özvegysegének 3. évében 3 heti súlyos szenvedés után folyó hó 22-én este elhunyt. Drága halottunkat f. hó 24-én, esütörtökön délután 4 órakor, Hatvan-utca 1. sz., III. emelet, 42. ajtó alatti lakásunkról, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után fogjuk a Kossuth-utcai temetőben utolsó útjára kísélni. Áldás és béke legyen hamvai felett! Gyermekai: Paula, férjével Dr. Körös Endrével. Erzsébet, ö. v. Keresztesi Antalné. Irma, Turai Antalné. Emma, Tóth Árpádné. Hona. Unokái: Körös Emil, Béla, Klári és Ilus. Keresztesi István, Ernő, Erzsike, Thuránszky Ernőné. Turai Lenke, Tóth Iván, Zalai Emma és Zoltán. — **Menye:** ö. v. Dr. Zalai Béláné Máté Olga s a többi közeli és távoli rokon nevében. Dankó temetkezési vállalat Kossuth-u. 6. sz.

A bérkocsis tarifa újabb megállapítása. A debreceni bérkocsisok egyesületének még 1920-ban tarifaemelési kérelmet terjesztett a város vezetősége elé. A jog és pénzügyi bizottság kedden foglalkozott az ügygel, és a tarifát a következő összegekben javasolja a közgyűlésnek jóváhagyni: **Egylovas** kocsiknak az első félórára a régi 8 korona helyett 30 koronában, minden további 1/4 óra után a régi 4 korona helyett 19 koronában, félnapra a régi 80 korona helyett 160 korona, egész napra a régi 160 korona helyett 300 koronában. **Kétlovas** kocsinál az első félórára a régi 14 korona helyett 40 koronában, minden további 1/4 óra után a régi 6 korona helyett 15 koronában, félnapra a régi 120 korona helyett 250 koronában, egész napra a régi 200 korona helyett 400 koronában. **A vasúthoz való fuvarozásnál** nappal 1 lovas a régi 8 korona helyett 30 koronában, 2 lovas a régi 14 korona helyett 40 koronában, éjjel 1 fogatú 40 koronában, 2 fogatú 50 koronában. **Temetőbe** 1 fogatú a régi 12 korona helyett 50 koronában, 2 fogatú a régi 18 korona helyett 60 koronában. A jog és pénzügyi bizottság elfogadta a javasolt tarifa emelést, de kéri, hogy az államrendőrség hasson oda, hogy ezért a tarifáért a bérkocsisok teljesítsék is szolgálatukat, és hogy ne gorombáskodjanak és ne zsarolják különösen a vidékieket. Javasolja a bizottság, hogy minden kocsira függesztesse ki az Előjáróság a tarifát.

Rose nyelviskola
Széchenyi-utca 42. sz.

SZÍNHÁZ.

* **Bihari Ákóst,** a debreceni közönség kedvenc hősét, a budapesti Nemzeti Színház tündes tagjává szerződtette. Rövidesen be is mutatkozik a főváros közönségének, melynél bizonyára époly szeretetre és méltányoló megbecsülésre fog találni nemes művészetét, mint a debreceni publikumnál.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Rácz Ada játsza esütörtökön A) és pénteken 25-én B) bérletben a **Mágnás Miska Marcsáját.**

Szombaton tisztviselő est.

Párisi Pathé film: Niobe asszony dráma négy felvonásban, bemutatja ma az Uránia. Abel Gance (a j'accuse) szerzője műve ez a film, a darabot a párisi comedie française mű-

vészei játszik. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

Drama az Alhambrában második részét a Romok között című kalandtörténetet mutatja be ma az Apolló. Főszereplők: Nick Winter és Mattyasovszky Hona. Jegyelővétel.

Abel Gance legújabb művét a Niobe asszony című drámát mutatja be ma az Uránia.

Művészet

A zenede Beethoven-ünnepélye. A nagy német komponistának, Beethoven emlékének szentelte a tegnapi estét a Debrecen városi Zeneiskolája. A zenede tanítványai adták elő Beethoven szerzeményeket. Igyekeztek megbirkózni a nem könnyű feladattal, ami a legtöbbször sikerült is. Az ünnepi beszédet **Drumár János** zenetörténeti tartotta s ismertette nagy közvetlenséggel Beethoven jelentőségét. A műsor legkiemelkedőbb száma **Dumy Berta** művészi zongorajátéka volt, aki kiforrott művészetével interpretálta Beethoven egyik szonátáját. (Cis moll op. 27.) Dícsérettel kell megemlékeznünk **Bárdos Judit, Erdély János, Gelánffy György, Bay Erzsike, Baitov Margit, Hegedű Irén** számairól is. A sikerben természetesen nagy részük van a kitűnő tanárnőnek és tanároknak is. Kár, hogy a műsor kissé túl hosszú volt.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Butorozott szobát

keresek lehetőleg kosztal együtt. — **Cim a kiadóhivatalban adandó le.**

Eladó szőlők

Sestakert Andrassy-uten 900 négyszögöl Komlóssy-uten 700 négyszögöl nyaraló, Létai-uten 1700 négyszögöl nyaralóval eladó Dezső László irodája Maróthy-u. 19.

GÖTSCH SÁNDOR
ingatta forgalmi irodája
DEBRECEN
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.
Telefon. Interurban 7-95.
Foglalkozik ingatlanok, házak földiek felkel vételével és eladásával, földbérletek közvetítésével a legelőnyösebb feltételek mellett.

Eladó ház

Paragó-utca 6 szobás családi ház villamos mellett beköltözhető lakással eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19. szám.

Eladó fűszerüzlet

Eötvös-utca nagyforgalmu sarok ház italmérséssel, 4 szobás lakással azonnali átvételre eladó Dezső L. Maróthy-utca 19.

Eladó

a nyiraesádi határban levő 14 magyar hold föld és 3 hold akácóróval. A föld kuko-riczával és rozonnal van bevetve bővebb felvilágosítást nyújt, ahol a vétel is megköthető **Götsch Sándor** ingatlalforgalmi irodája. Debrecen, Piac-u. 38. I. emelet. Telefon 7-95.

Apró hirdetések.

Janinó
ebédlő asztal és 6 szék eladó Kölcsey-u. 9.

8 mm.
eckendorfi takarmány répanagon van eladó, ajánlatot Szász István Ferenc Budapesti Takarostanya címre kérek.

Kompetenciát
veszek magas áron, értekezni Csillag-u. 26. sz.

Kovács és Altmann
szülők, piac 42. Pannónia étel. Garmenty és szakmába végo munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Aranyai
mindenféle ékszert brilliárost, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2 szám. I. e. elet

Bélyeggyár és vésőintézet
P. ULÓ I.
Bathyanyi-utca 22.
Telefon 1365.

Koros Sándor
léti-szobát keréltető Piac-u. 60.
Hajni készített elegáns férfi ruhák kaphatók

Forgács István
móros bádogos u.

Rikancsok
felvetetnek fix fizetéssel és jutalekka lapunk kiadóhivatalában

Cs nos
butorozott szobát keresek a ref. főgymn. közel ben Vary tornanár

Eladó
E. yháztér mellett Vár és Nyomta ó-utca sarok ház Harom föld helyi-ég, 4 rendbeli lakással 100 méter s utca i frontal Értekezni G. Zsák B. n. j. Kos-utn-u. 17

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Elitelt kacsátolvaj.** **Barna Jánosné** Kis Réza Derecskén, tavaly márciusban elloptott Szőke Jánostól 8 kacsát. A lopott kacsákat Debrecenben eladta. Az árából vett magának egy cipőt és egy aranygyűrűt. Ma vonta felelősségre a törvényszék **Bényey Gyula** elnökelete alatt álló tanácsa s **Baróthy Zoltán** kir. ügyész vádbeszéde után 7 hónapra börtönre ítélte a beismerésben levő rovottmultu asszonyt. Ugy az ügyész, mint az elitelt megnyugodtak az ítéletben, így az ítélet jogerős. A lefoglalt cipőt és az aranygyűrűt a károsult kapta.

SPORT.

Birkózás. Nagy sikerűnek ígérkezik a kerületi szövetség 27. évi birkózó versenye. A DMTK Markovics, Mészáros, Cipó, Olfra, Higgyed, Takács, Valkovics, Zih, a Munkás testedző Szélinger, Kiss Kálmán, Peacz, Györy, Kiss István, Kiss Mihály, Kántor, Erdélyit indítja. A nevezésekről ítéltve mintegy 25—30 birkózó vesz részt a küzdelemben.

A tőzsde.

Budapest, febr. 23. Magánforgalomban: Napoleon 16.—, font 20/10, dollár 507, márka 848, lei 663, szokol 641, korona dinár 13/30, lira 18/60, francia frank 38, rubel 222, svájce 84, lengyel márka 59 1/2.

Zürich, febr. 23. Magyar korona 117 1/2.

Röztudomásu!

hogy aranyért, briliánsért és hamis fogért a legmagasabb napi árat fizetem

Benedikt Jenő

óras és ékszerész
Verbóczy-u. 2. sz. Iparkamara.

Eladó ház

Honvéd-utca elején Péterfia részben két rendbeli 4—4 ablakos utcai lakás. göré 6 lóra istálló nagy udvarral eladó Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Tuskófa

valamint Bükki boka, szén vagon-telekben kapható

Polyanszky Orosz
tüzifa és szénkereskedőnél
Szoboszlai-ni I. B. Telefon 181.

Lapkihordó asszonyok

felvetetnek lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59. szám alatt

Eladó házak:

Paragó-utca 4 szobás lakás.
Bercsényi-utca 4 szoba istállival,
Eötvös-utca 4 szoba fűszerüzlettel,
Honvéd-utca 6 szoba istállival,
Geréby-telep Irén-utca 2 szobás,
Geréby-telep Kondor-utca 2 szoba
Geréby-telep Kondor-utca 3 szoba pince,
üzlet, italmérés istállival eladó D. Zsó L. irodája Maróthy-u. 19.

Götsch Sándor

bankirodája DEBRECEN Főposta mellett Piac-utca 38. I. emelet. Telefon interurban 7-95.

Külföldi pénzek vétele és eladása. **Helybeli** pénzintézeti és iparvállalati részvények vétele és eladása.

Tőzsdei megbízásokat és külföldi kifizetéseket a legelőnyösebben lebonyolítok